INSPECTION DES LYCEES Année-scolaire : 2022-2023
D’ENSEIGNEMENT GENERAL ZONE 1

QO
Exercice 1 : (05 points) Q;

(Brazzaville-Pool)

llegzibzpool@gmail.com

Campasition du 2¢ Trimestre
Niveau : Terminale Série: D

Epreuve : Mathématiques Durée : 4Heures &Y
D
N

Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (0 ; &, v). Ondon oints A, B,
C et P d'affixes respectives : Z, =3 + 6i; Zg =3 — 6i; Zc = TietZ,=3+2i
W est

1.

le vecteur d'affixe Zy; = —1 + %i. {\

a) Déterminer l'affixe Zg du point @ image @(B par la translation T de vecteur
Ww. (0,5pt)
b) Déterminer I'affixe Zg du point R u point P par 'homothétie H de centre
C et de rapport a —;—. @ (0,5pt)

a) Déterminer I'affixe Z¢ du pc@ma.ge du point P par la rotation de centre A et

R

d'angle — =, (0,5pt)

b) Placer les points P.@. (1pt)
3. a) Démontrer que le quadAlatére PQRS est un parallélogramme. (0,5pt)

b) Calculer le ra - ﬂ. (0,5pt)

Zp-Zg

c) En déduyir re exacte du quadrilatére PQRS. (0,5pt)
4. Justifier \%puirﬂs P, Q. R et S appartiennent 3 un méme cercle C. (0,5pt)
5. ression analytique de la similitude plane directe de centre A, de rapport

—e;%le — (0,5pt)
Q& 2 : (05 points)

un espace vectoriel muni d’un base canonique B = (7). On considére I'endo-
rnorphtsme f de E définie par:
x' =2x— y
{J" =X +‘J"

1. a) Donner [a matrice de f danslabase (i,]). (0,5pt)

b) Déterminer f{1’) et f(j7) en fonctionde i et J. (1pt)
2. a) Déterminer le noyau de f. (0,5pt)

b) Déterminer I'image de f notée I, f. (0,5pt)
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L= U =y By e AT e p el el bttty B ' b gt T A R AW e e s T e AT ey T

bi Déterrnl_ner fir) et f(}'} en fonctionde i et J. (1pt)

2. a) Déterminer le noyau de f. (0,5pt)
b) Déterminer I'image de f notée I, f. (0,5pt)
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3. Soit g la symétrie vectorielle de base B = { 1 € E/2x — y = 0] et de direction
D={ueE/x+2y=0}

a) Déterminer g(i’) et g(j’) dans la base (i, J). {1pt)

b) Déterminer I'expression analytique de g. (0,5pt)
4. Ondonnelesvecteursu =1 +2] etv = —21 +].

a) Montrer que (i, V) estune base de E. (0,5pt)

b) Donner la matrice de g dans la base (u,v). (0,5pt)

Exercice 3 : (07 points)
On considére la fonction numérique f définie sur B par : f(x) = (x* — x)e ™ + x. w\
Soit € sa courbe représentative dans le repére orthonormé (0, 1,J). QJ
)

1. Calculer les limites de f en —oo et +oo,

a) Montrer que f'(x) = g(x)e ™ pour tout x € I, ol g(x) = e* — x* 1.(0,5pt)
OnadmetqueVx € B, g(0) = 0et glx) < 0six € |—c=; 0] et glxP € ]0; +oo].
b) En déduire le sens de variation de f sur K. \ (0,5pt)
¢} Dresser e tableau de variation de f sur R. (0,5pt)

3. a) Montrer que la droite D d'équation y = x est asymptot &me Cen +o.,(0,5pt)
b) Etudier la position de la courbe C par rapport a la degi (0,5pt)
¢) Mantrer que C admet une branche parabolique de n (0y) en —co, (0,5pt)

4, Construire la courbe C et la droite D dans le mé (1pt)

5. On considére la suite numérique (U, ) dﬂ@l}o = % et U, = f(U,) pour tout

entier naturel n.

a) Montrer par récurrence que ¥Yn ﬁ% U,<1. (0,5pt)
b) Montrer que la suite (U,,) est% nte. (0,5pt)
¢} En déduire que la suite (U, nvergente et déterminer sa limite. (1pt)

Exercice 4 : (03 points) @\

Une urne contient huit boules : ules rouges, 3 boules vertes et deux boules blanches
(indiscernables au touch id
On tire au hasard, suc ment et sans remise, deux boules de I'urne.

1. On consi événements suivants :
. au moins une boule blanche “.
B : nir deux boules de la méme couleur .

rerque : P(A) =%etl’[ﬂ) :%. (1pt)

Q. Soit X la variable aléatoire associée au nombre de boules blanches tirées.

a) Montrerque P(X =2) = % {0,5pt)
b) Déterminer la loi de probabilité de X. (1pt)
¢} Calculer 'espérance mathématique. (0,5pt)
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INSPECTION DES LYCEES ANNEE SCOLAIRE 2022-2023
D'ENSEIGNEMENT GENERAL ZONE 1
(BRAZZAVILLE - POOL)
Inspectlycée@hagoo.fr
DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES

CORRIGE DE LA COMPOSITION ZONALE DU DEUXIEME TRIMESTRE
EPREUVE DE : MATHEMATIQUES

NIVEAU : TERMINALE D DUREE : 4 HEURES COEFFICIENT = 4
Exercice 1 : (5 points)
. 1 a
On donne : 24 = E—l—ﬁt': ZB:E—EI". zr::—:!—zi'. zp=3+2etzgy :—l—I—E'i_

I, a) Déterminons 'affixe z¢) du point @ image du point B par la translation de vecteur w.
Ona:z2"'=z+z5 = z2q =2zp+z3
3 i iy 5_= 1 .
zgp=——6Bt— 14+ —i z( = — — —%.
%= 3 2 T2 2

Do

h) Déterminons I'affixe zp du point K image du point P par la 'homothétie de centre C et de

| |
i s e
pport 3
' ' 1 4
Ona:z"=kz4+(1—k)znp == =—§z—l—52c*.
1 4 1 4 1 2 1
=—= -z = ——(34+2i - -3 —=i|=—1——i—4— —i
zn 32p+3 =g 3{ + 1}+3( 41) 3: 3:

D'oil ‘ ip=—5—1i I (0,5 point)

a) Déterminons 'affixe z¢ du point S image du point P par la rotation de centre A et d'angle
T

]

Ona:z =ef2 4 (1—e®)zq =3 ' = e=Fiz | (1 —t=_Ei}zA.
3
zg = —izp+(1+id)zqy — 25 = —i(3+24) + (14-1) (E -I—Ei)
3 3 5

: )
zg =2—3i—|—§—|—ﬁi-|—i'i—ﬁ=—i—l— Ei.

Dol (0.5 point)

) Plagons les points P. Q. Ret S.
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S g
1 (1 point)

3. a) Démontrons que le quadrilatére PQ RS est un parallélogramme.
PQRS est un parallélogramme <=» 29 — zp = 2p — 25.

. . b 11 .. b 8 b 11
) —zp= 5—51—3—21=———Ttt'1 IR—zs=—5—:+——.—z=———?t
Comine zg —zp = zg — z5, alors PQRS est un parallélogramme. (0,5 point)
R — zQ
L) Calculons le rapport ———.
EP—IQ
zp—zq —S5—i—3+7i 3(—1145i) zp—zq i(5+11i)
— = — = =1
zp—zq 34+2i—z+3i 3(54+11i) zp — zg 5+ 11i

Do (0,5 point)

¢) Déduisons-en la nature exacte du quadrilatére PQRS.
Etant donné que PQRS est un parallélogramme et QP est un trinngle rectangle isocéle en
Q. alors PQRS est un carré. (0,5 point)
4. Justifions que les points P, Q. i ¢t S appartiennent & un méme cercle (%7).

Comme PQRS est un carrd, alors les points P, Q. R ot 8§ appartiennent 4 un méme cerele ().
(0,5 point)

1
5. Déterminons 'expression analytique de la similitude plane directe de centre A, de rapport B et
W™
d'angle ——.
2
Ja' =k(x—2a)cosl —k(y —ya)sind -z
Ny =k(z—za)sind+ k(y —ya)cosl +yu

5
::’=é(u:—%)m(—%)—%{y—ﬁ)siu(—;)—i—% _5 =3y—2+3
y"=§[m—%)slu(—%)+%{y—ﬁ}cm(—;}-l—ﬂ y’:—%x—|—%—|—ﬁ
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(0.5 point)

Exercice 2 : (5 points)

On domne : f:q | 1
Y ‘_—-—:E+Ey

— —
1. a) Donnons la matrice de f dans la base ( © . 5 ).

b) Déterminons F{ 3 ) et £( 7).

=¥ = T unfy=Ts= =3 | (1 point)

2. a) Déterminons le noyau de f.
Ona: Kerf = {;} - EIfII:E}} = H}}
Posons 2" =0 et y' =0
2z —y =0 2r—y =0 2 —y=0
1 = Y —_3 ¥ = 25—y=0
—:!.'—|—Ey={| —2r+y=10 2e—y=0
Vot le novau de F est upe droite vectorielle d'éguation 2e — ¢y = 0 engendrde par
— = =
& = 1 +27 (0,5 point)
) Déterminons Fimage de f.
Ona:Imf={(¥,u’) e B}/ f(W)=u"}

{:ﬂ:ﬂ;z—y ={Ir=2:_y

1 — o' + 2 ' =0,
y":—u:—l—iy 2y = —x+y Y
¥ i ["Ullﬂj de f est une droite vectorielle d'équation 2 4 2y = 0 engendrée par
eg =—24¢ 4+ 3 . (0,5 point)

3. On 1]unnv:B={E}E Efﬂu:—y:[]} el E:{E}E_Efu:-l—'lyzﬂ}

=3 — Y

i) Déterminons g ¢ ) ot g j ]dnuslﬂhase{?,j ). _ -
Soit #EH:?—Q{#}: ﬁ"t'l G}ED:Q[Q}=—F§HH'L' & = i +23 et
F=—27+7

y[il+2m11= T 4+27 g(t)+29(7)=1i +235 (1)

: 2T = g Fas
—2g(7)+g(7)=27 — j dg( i) —2¢9(F)=—-4i +2j (2)

e I e vl S
(1)4(2) :50(7)=—37 +47 =:-y('a]=—gt +29 (3)
3 4

(3) dans (1) —§T+_5+zg[?] =427 =>-81 447 +106(F) =51 F107
0g(T) =87 +10F 487 —4F = 10g(7) =87 467
( }-—ET}_Fﬁ_'}:; {—:—}_:I?-_I_:i—,}-
9(7) =15 == 9(i) =< =3
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3 4 1 3
Do 9{?}:—5?4—5?191.9{?}=E?—|—E? (1 point)

b} Déllermlunus_];expnisiun analytique de g.
5[)‘11_}? :ii +y _Ll.*l o’ =_'.:." i +uj deux vectenrs de E tels que g Ehj =’
i +y'd =20(i)+yelJ)

=2 o 3 N = 4 3 ) =
ity 3= —:;r—!—gy i 4+ |l-=2+—y] 7.
B

T
4
Par identification, ona; 2 = ——2+4+ -yt y' = -2+ -9
i 5 3
4 B
g'=——xt_—y
Dol 4 g (0,5 point)
Cl = + )
y 5 59‘
-+ = —%
4, Ondomne ¥ = @ +235 et ¥ =—21i + j.

i) Monirons gue ( E}., F}} est une base de E.
(u', ") est une base de E si et seulement si det 2 = 0.
dEI'.{?!T;} =142 dEE{T,riﬁh} =3
Comme det o 5 = 0, alors (W, ¥) est une base de E. (0,5 point)
I) Donnons la matrice de g dans la base {E}. E}}.
Comme ¥ EBet ¥ €D, alorsona:g(W)=w etg(?V)=—7.

1 0
Mg'(u —1)

Exercice 3 : (T points)
On domne flz) = (2 —x)e T Lz o E; =| — ooz +oof.
I. Caleulons les limites de J en —ac et en +o0.
» Limite de f em —oc.
lim f(z)= lim .[.-t:[{,-r —1)e T+ 1] =+

Do (0,5 point)

Doi| lim_f(z)=+cc J(0.5 point)

b Limite de f en +oo.

lim f(z)=_lim [(2* —z)e " 4 2] = 400

[Vo lim f(x)=+4o0

r——+oo

2. a) Montrons gue pour tout € R, f'(x) = g(x)e—7.
fl2)=(2* —2)e " +ta= f(2) = (22— 1)e ™ — (2? —2)e " 41
F(z)=(2x—1)e = — (2 —z)e ™4 * x e
flz)=(Bz—2?—14+eT)e T orgz)=e"— 22+ 32 —1.

D'oii| f'(z)=ec Tg(x) I (0,5 point)

b) Déduisons-en le sens de variation de f sur R.
f’[i‘} = E—Ig{:r}; pour tout & £ R e T >0
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Le signe de f'(x) est celui de g(m}
> Pour tout # €] — o0, f'(x) < 0. alors f est strictement décroissante. (0,25 point)
» Pour tout = € [054o0c[. f/(x) = 0, alors f est croissante. (0,25 point)

¢) Dressons le tablean de variation de [ sur IR

T |.mw 0 o b
(@) — 0 +
+ oo e
J(x) \ /
1]

(0,5 point)
3. ) Montrons que la droite (@) d’éguation y = > est asymptote & Ia courbe (%) en 4+ ao.
() est une asymptote & (€) en 400 si et seulement si- liL_u'_ [Flz)—v] =0.

o 2 T
Jim [f(x) —y] = lim_(2* —2)e* =0
Dot () est une asymptote & (%) en 400, (0,5 point)
Ih) Etudions la position de la courbe (%) par rapport & la droite ().
» Signe de f(x)—y
Posons flxz) —y =0
» Tablean de signe.
(22 —z)e *=0=paxr=00uz=1

£ - 1] 00
fa) -y T 9 - +
e Pour tout €] — o0; 0[U]L; 40|, J(x) — y = 0, alors () est au dessus de ().

& Pour tout 2 €]0; 1{ _f{:l:] —y < 0, alors alors (%) est en dessous de ().
e Pour 2 € {0;1}, f(x) —w= 0. alors (F) et (F) sont confondues. (0,5 point)

c] Montrons que (%) admet une branche parabolique de direction (Qy) en —oo.

(€) admet une branche parabolique de direction (Oy) en —a0 &= lim i)

SV T
- / — ._! =
litn ‘HJ::I = lim (& o) o = lim [(x—1)e " +1]=—o¢
T—F—oc T——o T——0G

Dol (%) admet une branche pﬂrﬂhul.ique de direction (Qy) en —oo. (0,5 point)
4. Construisons la courbe (%) et la droite (&) dans le méme repére,

=:|:|x.1
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()

(1 point)

1
5 On donne : wg = 3 et f(un) =tni1.

i) Montroens par récurrence que pour tout n €N, 0 < w,, < 1.

» Vérifions cette inégalité est vraie au rang initial (n = 0)
1
Pourn=00<tu;<1= 0< — <1 vraie

B Supposons gue cette infgalité est vraie au rang n. cest-a-dire 0 < u,, < 1.

» Montrons qu'elle est vraie au rang n + 1. c'est-g-dire 0 < upyey < 1.
D'apres 'y pothise de recurrence, 0 < u, < 1.

Comme f érant continue et croissante sur [0; 1],

alors _f{ﬂ]l- < flun) < F(1) =0 < ugyy <1 viaie.

D'oit pour tout n EIN, 0 < u,, < 1. (0,5 point)

Montrons que la suite (u,,) est décroissante.

Wn4] — Wp = f[“n} — -

Daprés 3.b) pour tout n E N, 0 < iy € 1, ftt) — 1, < 0.

Dol la suite (wg) est décroissante, (0,5 point)

Déduisons-en que (1w, ) converge puis déterminons sa limite,

» Déduisons-en gue (o, ) converge

(u,) étant minorée par 0 et décroissante. alors elle est convergente. (0,5 point)
» Déterminons la limite de la suite (i, ).

Soit [ 1a limite de la suite (uy, ). ona: f{l)=1L

(=D +i=1= (P-De'=0
(B—Det=0=>1=00ul=1,care?>0.

Comme (ty) ¢tant décroissante et pour tout nn € N, w, < tig, alors L = 0.

Don lim 1w, =0 J (0.5 point)

n— + o0
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Exercice 4 : (3 points)
Soit £ univers des possibilités.
Epreuve « tirage successivement et sans remise de deix boules de Murne »
card(fl) = A3 = 56.
1. Montrons que p(A) = 22 et p(B) = 1.
» Pour p(A) = 3.
p(A) = Hﬂ‘% avec card(A) =2 x Ay x Aj+ A] x A} = 26

p{fl) = % = %_

Doi| p(A)= % I[ﬂ,ﬁ point )

1
» Pour p(B) =
p(B) = Z29in) avec card(B) = A3 x AQ + A3 x A+ A3 x A =14

BBy =g=q

D'ol (01,5 point)

2. X{ﬂ‘_l = {ﬂ;l;ﬂ}
) Montrons que p(X = 2) = 5.
p{-x = 2} = %}:ﬁ-ﬁl aver Eﬂf{ffx = E.'I;I = EH’ _Ag =

(X =2) 2 1
e R

Diolt | p(X =2) = -j'lﬂ- (02 point )

) Déterminons la loi de probabilité de X
» Cherchons les probabilités p( X = 0) et p(X =1)
s Pour p(X =0)

X =0)= gordC X =0) avec eard(X =0) = A% % A2 = 30.
v rﬂr:”ﬁi = L

=

P(X =0) = 2 = 3
e Pour p(X =1)
plX = 1} = card({X=1) aver r_'cn"'a‘ffx = 1} — Eﬁé » Aé =24

il

card(L1)
PX=1)=m=%
= ol1]2
0.5 point
pX==) [ [ E &)

¢) Calewlons Nespérance mathématique

a4
E(H}=Etipg
i=1
E{X:I:ﬂ}d%—g--i—lﬂ%-l—ﬂb{ %zluzﬂ,ﬁ

Doii| E(X)=0,5 | (0.5 point)
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